CAPITOLUL IV: Regimul politic şi acţiunile 

subversive din Bucovina.

"Din punctul de vedere al instituţiilor sale fundamentale, România Mare a încetat să existe în 1938, odată cu instaurarea primei dictaturi din istoria ţării".
 Regimul carlist a fost transformat, de către Ion Antonescu, într-o dictatură militară, având "un guvern de bază militară".
 Generalul Antonescu abrogase Constituţia şi legifera prin decrete.
 În această situaţie – contrar tezelor istoricilor marxişti
 – "România a fost un stat de drept cu limite subiective, adică în măsura în care Ion Antonescu concepea statul de drept, având la baza acţiunilor sale «starea de extremă necesitate» şi nu vreo doctrină totalitară".

După ce a "prăvălit stăpânirea întunericului" bolşevic, "care a pustiit bisericile, casele şi avutul", Dezrobitorul Ion Antonescu, dorea să instituie în Provinciile eliberate "o domnie nouă şi crudă, o nouă ordine întemeiată pe cinste şi muncă, pe dreptate şi adevăr″, pentru a prăvăli "în ţăndări tot ce a împiedicat Neamul nostru să se înalţe".

Ideile şi interesele Statului erau valorificate, dezvoltate şi propagate de Ministerul Propagandei Naţionale, înfiinţat la 1 octombrie 1939 (aflându-se până la 6 septembrie 1940 într-un stadiu de experimentare şi organizare)
 şi condus din 27 mai 1941 de către Mihai Antonescu.
 Ministerul Propagandei Naţionale a devenit exponentul activităţii politice a Statului, în măsura în care acesta impunea o luare de contact cu opinia publică internă şi internaţională. Temele de bază ale propagandei de Stat erau: "Războiul nostru sfânt contra comunismului″, ″Rosturile şi drepturile româneşti", înfăptuirile Guvernului şi cultura poporului,
 iar scopurile urmărite constau în: combaterea propagandei ostile regimului, culturalizarea populaţiei şi îndreptarea lui în direcţia menţinerii liniştii şi ordinii publice.

În Bucovina, din primele momente, pe lângă Guvernământul Provinciei, a fost înfiinţat Serviciul Presei, Propagandei şi Cenzurii, în frunte cu Mircea Boldur, înlocuit la 30 octombrie 1941 de Constantin Rădulescu-Livezi.
 Serviciul acţiona după directivele Ministerului Propagandei Naţionale.
 La 1 octombrie 1942 s-a transformat în Inspectoratul Regional al Propagandei pentru Provincia Bucovina cu sediul la Cernăuţi, care organiza, îndruma, coordona şi controla întreaga acţiune de propagandă din acest teritoriu. Inspector regional a fost numit Ion Munteanu.
 Scopul propagandei în Provinciile eliberate era, de a pătrunde "Până la sate, prin radio, prin cărţi, prin oameni-misionari, specializaţi la o anumită şcoală, care să meargă din comună în comună".

Funcţiona instituţia cenzurii. La sfârşitul lunii martie 1942 s-a hotărât că, în Bucovina "cenzura va fi exercitată de Guvernator după directivele Serviciului Central al Cenzurii Presei din Bucureşti şi cu asistenţa obligatorie a organului militar pentru chestiunile militare sau privind apărarea Ţării".
 Prin Decizia nr. 53 a Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, publicată în Monitorul Oficial, nr. 287 din 3 decembrie 1942 au fost stabilite (în art. 2) atribuţiile cenzurii, care se rezumau la: "controlul presei şi al oricăror publicaţiuni interne, răspândite prin orice mijloc". Ca organ de Stat (central), cenzura presei funcţiona pe lângă Preşedinţia Consiliului de Miniştri şi avea anumite drepturi să orienteze şi să canalizeze în anumite direcţii viaţa politică a Ţării.
 
Propaganda de Stat trebuia însoţită de măsura izolării Basarabiei şi nordului Bucovinei printr-un "zid de impermeabilitate absolută”, pentru a şterge “rapid din amintirea tuturora toate urmele nefericite ale bolşevismului şi ale organizării comuniste".
 "Numai în acest mod – spunea Mihai Antonescu – se va împiedica penetraţia şi răspândirea elementelor periculoase", care urmau să fie "strânse, izolate şi ignorate".
 

Era interzisă cu desăvârşire orice activitate politică, (considerată, în starea de război a României, atentat la ordinea publică şi siguranţa Statului), atât din partea partidelor politice, cât şi din partea oricărei alte persoane. "Atâta timp cât ţara este în război – declara Ion Antonescu – agitarea spiritelor, precum şi orice acţiune îndreptată contra Statului, constituie adevărate crime contra siguranţei Statului şi vor fi sancţionate ca atare".
 "În Ţara Românească nu mai există partide politice – mai spunea Conducătorul Statului. Există o singură politică: aceia a muncii şi a sacrificiului pentru Ţară şi pentru Neam. Cine face altă politică, este un duşman al Neamului şi trebuie eliminat din mijlocul lui prin sancţiuni capitale".
 Nici un funcţionar de Stat nu avea dreptul să activeze pe tărâm politic. La 10 noiembrie 1941 Guvernământul Bucovinei a primit ordinul prin rezoluţie a Mareşalului Antonescu: "Să fie destituit orice funcţionar care activează politic şi trimis în lagăr fără ezitare".

Au fost luate (până în martie 1942) următoarele măsuri pentru combaterea alarmismului: 1) campanie prin presă (articole, lozinci, sugestii, îndemnuri ş.a.); 2) campanie prin texte separate (broşuri, foi volante intercalate în ziar, lozinci pe pachete de ţigări, ştampile pe corespondenţa P.T.T.); 3) campanie prin radio (scene, cuplete, conferinţe, lozinci); 4) campanie prin spectacole, predici, conferinţe.
 Cei ce provocau stări de alarmism sau defetism erau aspru pedepsiţi. Faţă de aceştia Ion Antonescu a ordonat prin rezoluţie: ″Desigur. Sunt maniaci care tulbură societatea şi conducerea Statului cu lucruri inventate sau culese de pe stradă şi din cafenele. Ca regulă generală toţi dovediţii ca atare să fie automat trimişi în lagăr pentru un an. Să se publice″.

Încă la 18 septembrie 1940, în vederea combaterii zvonurilor alarmiste, Conducătorul Statului a dat dispoziţii "ca, din două în două zile, să se dea un comunicat din partea Ministerului de Interne, care să dezmintă (zvonurile – P.M.). Deci, fiecare eveniment care se afirmă, presa să intervină şi să dezmintă. Acum nu mai este timpul când se vorbea numai în şoaptă şi lumea credea orice. Am dat libertate. Cine a abuzat de libertate, va plăti, dar prin Justiţie. Trebuie folosit acest procedeu până când vom face ca opinia publică să capete încredere că ceea ce spune Guvernul este realitate. Prin propagandă, prin Ministerul de Interne să vă puneţi de acord şi să veniţi în fiecare zi la mine, domnilor miniştri – din două în două zile să daţi în ziare dezminţiri, să informaţi exact opinia publică, să spuneţi că în cutare sau cutare zvon nimic nu este exact, dacă este aşa. Dacă este exact, spuneţi. Nu avem nimic de ascuns, în afară doar de secretele mari de Stat ".

Vasta adeziune a populaţiei Bucovinei la acţiunile regimului antonescian, ne-o demonstrează plebiscitul desfăşurat în ziua de 9 noiembrie 1941, în întreaga Ţară. Prin Decretul-Lege nr. 3052 din 5 noiembrie, "Naţiunea Română este chemată în Adunarea Obştească Plebiscitară, Duminică, 9 noiembrie 1941, pentru a-şi exprima aprobarea sau dezaprobarea asupra guvernării dezrobitoare a Mareşalului Antonescu″. Mai era prezentat (în timpul votului) un legământ la care erau chemaţi să adere cetăţenii – un jurământ de aderare la reforma Mareşalului;
 (a fost prezentat programul legislativ al Guvernului, care cuprindea toate aspectele vieţii social-economice şi politice
). 

Baza pe care se rezema dictatura Antonescu, a aprobat politica Guvernului. Rezultatele plebiscitului (deşi puţin stranii) ne vorbesc despre o susţinere netă, din partea bucovinenilor (şi a întregii Ţări), a programului guvernamental: din 130.862 votanţi, 130.862 au votat "pro".
 Dacă în Regat au fost înregistrate 34 voturi "contra″, atunci în teritoriile eliberate toţi au votat "pentru",
 (rezultatele plebiscitului, pe judeţele Bucovinei, sunt prezentate în Anexa 114).
În preajma plebiscitului, în comunele din nordul Bucovinei era promovată propaganda naţionalistă ucraineană, prin care ucrainenii erau îndemnaţi să voteze "contra", spunând că, acum este momentul să-şi manifeste "dorinţa în masă şi că nordul Bucovinei le revine lor de drept".
 Au fost descoperite manifeste de propagandă ucraineană (în com. Mitcău, jud. Cernăuţi) în care locuitorii erau îndemnaţi să boicoteze plebiscitul.
 În oraşele Suceava, Câmpulung, Rădăuţi şi Gura Humorului – foste mari focare legionare, – s-a observat o oarecare rezervă la secţiile de votare, din cauza influenţei legionare (după cum se credea).

Inspectoratul Jandarmeriei Cernăuţi, informa şefii de la Bucureşti, că plebiscitul a decurs "în cea mai perfectă ordine", "numărul celor care au participat la votare, a fost mare". În majoritatea comunelor, "satele au venit la votare încolonate în ordine, având în frunte muzică şi drapele". Mulţi ucraineni, în pofida instrucţiunilor primite de la conducerea iredentistă ucraineană, au votat "pentru".

Mai târziu, în timpul interogatoriului din 16 aprilie 1946 şi procesului din mai 1946, Mareşalul Antonescu avea să declare, în privinţa corectitudinii petrecerii plebiscitului şi a adeziunii vaste la programul politicii de Stat: "Tot Partidul Liberal, tot Partidul Naţional Ţărănesc, toţi comuniştii au semnat plebiscitele, deşi eu mi-am luat angajament deschis că nu voi pedepsi pe nimeni care va fi contra. Plebiscitele au fost prezidate de înalţi magistraţi şi membri de Ia Curtea de Apel. Instrucţiunile mele în această privinţă au fost categorice. Şi d-l Lupu a controlat seriozitatea şi exactitatea plebiscitelor. Era ordin ca, dacă se face vreo violenţă, să mi se aducă la cunoştinţă. Or, după plebiscit, d-l Prim-preşedinte, însoţit de alţi înalţi magistraţi, a venit la Preşedinţie şi mi-au prezentat, solemn, printr-o scurtă cuvântare, rezultatul plebiscitului. Cu ocazia plebiscitelor, toţi oamenii politici au votat şi semnat; n-au făcut nici un manifest, în care să arate că sunt contra sau au altă soluţie. Au făcut-o, desigur, din ordinul conducerii (de partid – P.M.)".
 "Poate cineva să afirme că, cu ocazia plebiscitului, alegătorii au fost aduşi cu forţa, loviţi, ameninţaţi, plătiţi, etc.? Poate cineva să afirme că conţinutul urnelor a fost mistificat? Se va spune că votul nu a fost secret. Într-adevăr, dar am făcut-o, şi văd că am greşit, pornind de la dorinţa curată de a face educaţia caracterelor. Vroiam ca fiecare să aibă curajul opiniei sale. Dar mi-am dat cuvântul de ostaş că nimeni nu va avea de tras consecinţa votului său şi m-am ţinut de cuvânt".

Propagarea intereselor Statului se efectua prin presă, radio, cinematograf, conferinţe, etc., fiind dirijată de Ministerul Propagandei Naţionale.

Presa trebuia "să colaboreze cu toate forţele ei la crearea şi cultivarea unei unităţi de opinie şi spiritualitate românească", să desfăşoare "o acţiune inteligentă de informare, îndrumare şi propagandă", şi să "lumineze spiritualitatea românească".

După cum deja am menţionat, primul ziar care a apărut în Bucovina eliberată, cu începere de la 13 iulie 1941, a fost ziarul "Bucovina". Către mijlocul lunii ianuarie 1942, era posibilă distribuirea gratuită a 4.000 de exemplare (în loc de 500 câte se distribuiau până atunci). Fiecare sat avea, zilnic, cel puţin 10 numere a ziarului de propagandă şi informare "Bucovina".
 În oraşul Hotin, de la 24 ianuarie 1942, era publicat ziarul bilunar "Cetatea Hotinului", care însera în paginile sale materiale culese din judeţ şi restul Bucovinei.
 Începând cu 19 iulie 1942, cele 352 Cămine Culturale din Bucovina, au fost abonate, gratuit, la câte 10 exemplare a gazetei "Cuvântul Mareşalului către săteni″.

La 24 februarie 1942 a fost autorizată răspândirea în Ţară a ziarului german antibolşevic de propagandă "Novoe slovo" (Cuvântul nou), destinat populaţiei rusofone (din Bucovina).

Urmând direcţiile politicii de Stat, Serviciul Presei, Propagandei şi Cenzurii a suspendat, din 16 februarie 1942, răspândirea, în teritoriul Provinciei Bucovina, a ziarului evreiesc "Renaşterea noastră" (cu redacţia la Bucureşti). Motivul suspendării era explicat de şeful Serviciului, C. Rădulescu-Livezi: "Existenţa acestui ziar în Bucovina, poate determina o sursă de informaţiuni şi de legături ale evreilor din localitate cu cei din restul ţării, cauzând propagandei noastre, al cărui scop este de a anihila şi deparazita presa bucovineană de publicaţiuni străine scopului nostru şi în special de cele evreieşti".

Un alt mijloc de propagandă în masă era radioul. În această perioadă "Radioul devenea o armă de luptă, ofensivă sau defensivă şi mai puţin un mijloc de cultură şi agrement″. Importanţa radioului, în sfera propagandei, o sublinia Al. Ghimuş, şeful Serviciului Radio din cadrul M.St.Major: războiul va transforma radioul "într-o armă ofensivă şi defensivă care va putea distruge frontul intern şi asta deoarece mijloacele radiofonice vor juca un rol dintre cele mai importante în pregătirea atmosferei favorabile realizării aspiraţiilor naţionale, în cadrul noii ordini europene".

La momentul cuceririi Basarabiei şi nordului Bucovinei, sovieticii aveau în aceste regiuni 2 posturi de radio, la Tiraspol şi Chişinău, dar care la retragerea autorităţilor sovietice, au fost evacuate sau distruse, (la fel a fost distrus postul de radio Odessa, care a fost repus în funcţiune la 18 noiembrie 1941). În Bucovina reţeaua radiofonică nu era suficientă, deşi era mult mai dezvoltată decât în Basarabia. Construirea unui post de radio-emisie în Bucovina nu era posibilă, însă, din cauza lipsei resurselor financiare.
 

La scurt timp de la dezrobire, bucovinenii puteau recepţiona Radio "Moldova" din laşi,
 post ce s-a montat într-un timp record (până la 2 noiembrie 1941
) şi care acoperea partea nord-estică a Ţării, inclusiv, Bucovina.
 

Conţinutul emisiunilor programului vorbit al oricărei staţii sau oricărui post de radio-emisie avea un conţinut exclusiv propagandistic.
 Sursele de informare erau agenţiile de presă "Reuters", ″Stefani", ″Transocean", ″D.N.B.", ″T.A.S.S." şi posturile de radio-emisie "Roma", ″Daventry″, ″Beyrenth", "Budapesta".

 În cadrul programelor radiofonice erau incluse conferinţe, informaţii, piese de teatru, diverse emisiuni cu caracter propagandistic.
 Pe lângă alte emisiuni difuzate, în ianuarie 1942, postul de radio “Moldova“ – Iaşi, pregătea pentru ascultătorii săi din Bucovina emisiunea "Ora Bucovinei", (care era în curs de apariţie).
 Programul postului “Moldova” – Iaşi urma să fie reluat şi de un nou post de radio instalat la Chişinău ale cărui emisiuni trebuiau să acopere ţinuturile Basarabiei, Bucovinei şi Transnistriei.

 Aparatele de radio, intrate în patrimoniul Statului, în urma politicii de românizare, urmau să fie împărţite comunelor.
 În martie 1942, Ministerul Propagandei Naţionale a hotărât să repartizeze Căminelor Culturale din Bucovina, 200 de aparate de recepţie.
 Importanţa radioului în propaganda din Provinciile eliberate derivă şi din faptul că, în Consiliul de Coordonare din 30 iunie 1942, Mareşalul Antonescu a dispus ca la distribuirea aparatelor de radio "să se ţină seama în primul rând de Basarabia şi Bucovina, apoi de Vechiul Regat, deoarece acolo acţiunea de propagandă prin radio şi de scuturarea influenţei comuniste ruseşti, trebuie să fie mai activă".

Deoarece Bucovina nu avea postul său de radio, s-a recurs la o altă soluţie de propagandă radiofonică: la sediul Guvernământului a fost instalat un post de radio amplificare (al Guvernământului), ale cărui emisiuni şi retransmisiuni includeau comunicate şi comentarii a situaţiei de pe front, propagandă pentru susţinerea "moralului frontului intern". "Difuzoare populare" ale postului de radio-amplificare au fost instalate în şcolile secundare, spitalele şi unităţile din zonă, în fabrici. Primele emisiuni de probă au început în februarie 1943 (în oraşul Hotin), care urmau să fie difuzate în toată Provincia, prin intermediul firului telefonic. Printre emisiunile de mare succes ale postului erau "Ora răniţilor" şi "Ora militară".

În condiţiile în care postul de radio "Moldova" – Iaşi şi-a încetat activitatea, odată cu intrarea trupelor sovietice în Iaşi, propaganda radiofonică la est de Carpaţi, s-a atenuat foarte mult; ea nu mai acorda atenţia avută teritoriilor româneşti de la Răsărit, îndreptându-şi atenţia spre nord-vestul Transilvaniei.

La 5 iulie 1941 Ministerul Propagandei Naţionale propunea efectuarea propagandei în Bucovina şi Basarabia prin intermediul cinematografelor, Direcţiunea cinematografică stăruind întru punerea lor cât mai grabnică în exploatare.

Primele două au fost deschise la Vijniţa şi Storojineţ, care rulau numai filme de propagandă.
 Era interzisă proiecţia filmelor de producţie engleză şi americană,
 şi desigur sovietică. Avea loc o riguroasă cenzurare a filmelor.
 În cinematografe erau rulate doar filme (româneşti, germane şi italiene) despre drepturile româneşti, jurnale cu acţiunile eroice şi victorioase ale armatelor româno-germane în lupta contra bolşevismului, etc. După cum se menţiona într-o "Dare de seamă" asupra activităţii Guvernământului Provinciei Bucovina, materialul rulat a dat "rezultate foarte mulţumitoare, publicul fiind mult entuziasmat".

La sfârşitul anului 1941, a fost trimisă în Bucovina, caravana cinematografică a Ministerului Propagandei Naţionale, care, din cauza unor defecţiuni, şi-a desfăşurat o activitate mai intensă începând cu luna ianuarie 1942.
 Tot către luna ianuarie 1942, în multe Cămine Culturale au fost instalate aparate de proiecţie, insistându-se pe lângă Ministerul Propagandei Naţionale "să trimită în Bucovina un număr cât mai mare de filme de propagandă naţională şi culturală, filme distractive, jurnale, etc.".

O importanţă majoră în educarea şi culturalizarea maselor populare, precum şi în campaniile propagandistice, le-au avut conferinţele organizate de societăţile culturale, instituţiile de învăţământ, feţele bisericeşti, etc. şi patronate de Ministerul Propagandei Naţionale.

În afara conferinţelor petrecute de societăţile culturale (despre care am relatat în Capitolul III), au mai fost organizate conferinţe şi în cadrul altor instituţii (comerciale, muncitoreşti, de transport ş.a.). Funcţionarii erau familiarizaţi, prin prisma propagandistică şi a cenzurii, cu evenimentele de pe front, acţiunile autorităţilor de Stat, etc. Spre exemplu, la începutul lunii iulie 1942, personalul staţiei C.F.R. Cernăuţi a fost întrunit la o conferinţă, la care s-au trecut în revistă faptele "vitejeşti ale strămoşilor noştri, punându-le pildă în faţa prezentului tot atât de glorios". S-au relatat faptele militarilor români de pe frontul de Est şi s-au adus omagii Armatei şi Mareşalului Antonescu.

Unii dintre profesori, oameni de ştiinţa şi cultură, precum e cazul prof. Const. Nedelcu, titular la Şcoala Normală "Costache Negri" din Galaţi, (cu studii universitare făcute la Paris, Viena şi Budapesta), solicitau "din marea dragoste pentru Neam şi Ţară", o utilizare în educarea naţional-patriotică, morală şi religioasă a maselor.

După cum spunea I.P.S. Mitropolitul Bucovinei şi Hotinulul, Tit Simedrea, "masele populare au nevoie de luminare şi de dirijare către scopuri precise".
 Aşa că, şi Biserica Ortodoxă Română dorea să-şi aducă aportul în acest sens. La 24 septembrie 1942, la Cernăuţi a avut loc Congresul Asociaţiei Generale a Clerului Ortodox din România, unde s-a hotărât ca preoţii "să asigure forurile diriguitoare în Biserică şi Stat de sincera şi neţărmuita colaborare", "ajutând cu toate puterile sale trupeşti şi sufleteşti izbânda şi triumful cauzei noastre sfinte ca Biserică şi Neam".

Conform dispoziţiilor date de Mareşalul Antonescu, Ministerului Propagandei Naţionale, în cursul verii anului 1942, era preconizată organizarea unei campanii de conferinţe patriotice, religioase şi politice "la ţară şi la oraşe, în toate provinciile Ţării", inclusiv în Transnistria.
 În şcoală, copiilor li se dădea o educaţie morală şi patriotică (cultul strămoşilor), în spiritul “cinstei şi onestităţii desăvârşite”, a muncii şi a respectului faţă de munca şi truda fiecăruia.

Propagarea intereselor naţionale se efectua şi de către Căminele Culturale, prin intermediul festivităţilor organizate. Căminele petreceau şezători lucrative, unde se confecţionau articole de îmbrăcăminte pentru ostaşi şi aveau loc "întâlniri sociale pentru înfrăţirea românilor din localitate".

Se organizau şezători şi în cadrul liceelor din localitate, unde elevii recitau poezii patriotice, cântau cântece, etc.

De obicei, la şezătoarele petrecute cu concursul oamenilor de creaţie, era adus omagiu Armatei şi Conducătorului Statului, vorbindu-se despre "jertfa Armatei" şi "Unitatea Naţională", fiecare participant prezentând fragmente din operele sale, referitoare la subiect.

Cu participarea echipei locale "Muncă şi Lumină", au fost organizate spectacole şi şezători, prezentate publicului larg şi ostaşilor răniţi pe frontul din Răsărit, internaţi în spitale.

O forţă propagandistică o constituiau expoziţiile. La 1 august 1942, Guvernământul Bucovinei a organizat la Cernăuţi o mare expoziţie dedicată aniversării Dezrobirii. Expoziţia avea un caracter demonstrativ, menită să înfăţişeze concret realizările administraţiei româneşti în timp de un an de zile.
 Expoziţia includea: Standul Dezrobirii (perioada ocupaţiei bolşevice, dezrobirea, evenimente ulterioare), Standul Propagandei (Căminele Culturale, propaganda prin teatru, propaganda prin cinematograf, presa), Standul turismului bucovinean şi Standul culturii bucovinene (literatură, istorie, filozofie, teologie, ştiinţe, muzică, pictură, sculptură, etc.).
 Pentru a vedea "roadele strădaniilor depuse dea lungul unui an în opera de reconstrucţie a acestor două provincii (Bucovina şi Basarabia – P.M.) atât de adânc atinse de furia distrugătoare a bolşevismului", Regele Mihai I, Regina Mamă şi Mihai Antonescu, Vicepreşedintele Consiliului de Miniştri au vizitat, în perioada 30 octombrie–2 noiembrie 1942, expoziţiile de la Chişinău şi Cernăuţi. Oaspeţii au sosit la Cernăuţi, la 1 noiembrie 1942. În timpul vizitei s-a oficiat o slujbă religioasă, Guvernatorul Calotescu şi prof. Mihai Antonescu au rostit câte o cuvântare, iar apoi oaspeţii au vizitat Pavilionul Expoziţiei şi Palatul Mitropolitan, alte instituţii din Cernăuţi.

Au mai fost organizate: expoziţia ambulantă "Sporirea producţiei agricole" (21 septembrie 1942),
 expoziţia şcolară (organizată de Directoratul Învăţământului în iunie 1943),
 expoziţii ale pictorilor bucovineni ş.a.

În comunele urbane şi târgurile Provinciei au fost înfiinţate 25 de panouri de propagandă. Săptămânal erau solicitate Ministerului Propagandei Naţional, 200 de fotografii cu vederi din războiul antibolşevic. Fotografiile erau expuse prin rotaţie la toate panourile, apoi erau dăruite Căminelor Culturale, unităţilor militare şi şcolilor.

Au fost reînfiinţate birourile Oficiului Naţional de Turism la Cernăuţi şi Chişinău,
 care regulat primeau afişe şi prospecte de propagandă turistică.

Propaganda prin teatru s-a efectuat prin intensificarea turneelor teatrelor din Ţară. Bucovina a găzduit turneele oficiale ale trupelor Teatrelor Naţionale din Bucureşti, Iaşi, a Operei Române şi a Orchestrei Simfonice a Comandamentului Capitalei din Bucureşti.

Serviciul Presei, Propagandei şi Cenzurii a pregătit, în vara anului 1942, o echipă de teatru volantă, compusă din 10 actori şi care avea scopul de a "contracara influenţa teatrului popular comunist, unul dintre cele mai puternice mijloace de propagandă ale ocupanţilor sovietici". Teatrul a dat reprezentaţii dramatice în circa 40 de oraşe, târguri şi comune mari ale Provinciei.
 În repertoriul turneului erau piesele: "Cuiburi sfărâmate" de S. Teleajen şi A. Pascu şi "O noapte frumoasă" de I. L. Caragiale. Preţul biletelor era absolut popular, 10-40 lei.
 

Un rol aparte în desfăşurarea propagandei o aveau broşurile. În teritoriile eliberate autorităţile au găsit un mare număr de reviste, ziare şi broşuri sovietice, care erau penetrate de dogmele propagandistice bolşevice. Populaţia Bucovinei era obligată ca timp de 10 zile să le predea autorităţilor.
 Materialele, după o triere preventivă, urmau să fie distruse.
 În locul literaturii sovietice de propagandă, cu concursul Ministerului Propagandei Naţionale, în Provincie au fost aduse materiale de propagandă naţională: fotografii ale Regelui Mihai I, Mareşalului Antonescu, Ducelui şi Führer-ului, broşuri, calendare, ziare, etc.

Pe acest tărâm, administraţia bucovineană s-a lovit de problema insuficienţei materialului de propagandă, trimiterea căruia era solicitată în permanenţă.
 La începutul lunii ianuarie 1942, Guvernatorul C. Calotescu semnala că, în Bucovina se resimte lipsa broşurilor de propagandă naţională, anticomunistă şi de "contracararea propagandei ucrainene, care începe să ia proporţii".

Printre broşurile răspândite în teritoriul Bucovinei erau: "Din iadul bolşevic", "Cătuşele roşii", "Închinarea eroilor", "Ziua biruinţei″, ″Războiul Sfânt" ş.a.
 Pentru anihilarea activităţii sectare, (prin propagandă), la 28 ianuarie 1942, şeful Serviciului Presei, Propagandei şi Cenzurii intervenea pe lângă C.B.B.T., în vederea trimiterii în Bucovina a 2.000 de exemplare a broşurii "Carte de Rugăciuni", ediţie îngrijită de ieromonahul Firmilian, care "ne este cerută pe o scară foarte întinsă, dovedindu-se extrem de utilă în acţiunea de propagandă creştină şi combaterea indirectă a influenţei sectelor religioase".

În vederea propagării intereselor Statului, s-a apelat şi la propaganda prin viu grai. La propunerile Mareşalului Antonescu, au fost pregătite echipe de misionari, formate din preoţi, învăţători şi profesori, medici, magistraţi şi militari – persoane a căror reputaţie era ireproşabilă –, "pentru purificarea şi înălţarea morală a Statului".

Ştiind că se vor ciocni în teritoriile eliberate de o puternică propagandă sovietică şi de efectele ei, autorităţile române au organizat din timp echipe de misionari pentru contra-propagandă. Din cei 75 de misionari trimişi în Bucovina şi Basarabia, 19 activau în Bucovina: 6 la Cernăuţi, câte doi la Storojineţ, Vijniţa, Zastavna, Hotin, Briceni şi unu la Lipcani,
 formând grupa a III-a. Printre misionarii care activau în Bucovina, menţionăm pe Petre Popescu (şef de zonă, subordonat M.St.Major, Secţia Propagandă, Biroul IV), Gh. Nichiforel, A. Meleşniţă, (misionari, Cernăuţi), Gh. Răuţi, M. Cantemir, (misionari, Storojineţ), N. Popescu, (misionar, Hotin), I. Vighiriuc, (misionar, Briceni), I. Coralciuc, (misionar, Secureni) ş.a.

În teritoriul Bucovinei eliberate misionarii au venit în spatele avangărzilor armatei române. Ei formau Agentura secretă de Propagandă şi Contra-propagandă, având ca scop: 1) intensificarea propagandei naţionale; 2) paralizarea propagandei duşmane; 3) descoperirea agenţilor sovietici şi comunişti, lăsaţi sau lansaţi (mai târziu) de către autorităţile sovietice în Bucovina; 4) supravegherea activităţii funcţionarilor de Stat; 5) de a face sugestii pentru o mai bună organizare a vieţii social-economice şi politice, din informaţiile culese din teritoriu.
 Contra-propaganda comunistă se desfăşura prin comparaţii şi demascarea scopurilor urmărite de propaganda sovietică.

Agenţii-misionari organizau la faţa locului nuclee, atrăgând elemente băştinaşe din fiecare comună. În localităţile populate în majoritate de minoritari etnici, erau formate nuclee compuse pe jumătate din români şi cealaltă jumătate din minoritari. Cel mai inteligent şi în vârstă era numit şef al nucleului.
 Numai în perioada iulie-august 1941 au fost formate nuclee în localităţile: Pătrăuţii de Jos, Pătrăuţii de Sus, Budeniţi, Storojineţ, Camena, Cuciurul Mare, Săliştea, Tisăuţi, Grimăncăuţi, Rarancea, Mahala, Pomoveldecăuţi, Bolboaca, Mendicăuţi, Clocuşna şi Lipcani.

Cuiburile formate, trebuiau să continue acţiunile misionarilor în localităţile sale, având ca scop: 1) supravegherea elementelor suspecte; 2) paralizarea acţiunilor de sabotaj, distrugere, propagandă, contra-propagandă, terorism şi spionaj; 3) ţinerea sub pază a materialelor şi avuţiilor aflate în localitatea lor; 4) sprijinirea autorităţilor la restabilirea ordinii publice şi refacerea vieţii social-economice; 5) paza şi îngrijirea mormintelor ostaşilor căzuţi în lupte.

În localităţile prin care au trecut, agenţii-misionari au organizat primirea entuziastă a grosului trupelor, a autorităţilor militare şi civile.
 Aveau grijă să ia contact cu populaţia, s-o liniştească, să-i explice rostul acestui război, situaţia bolşevicilor şi intenţiile guvernului român. Au organizat distrugerea materialului sovietic de propagandă. Arderea acestui material s-a făcut în pieţele publice, în prezenţa localnicilor, transformând această operaţiune în adevărate manifestaţii româneşti antibolşevice. Afară de aceasta s-au distrus statuile, busturile şi portretele conducătorilor sovietici, precum şi emblemele, steagurile, etc., (vezi Anexa 1-2). De asemenea, agenţii-misionari au cerut populaţiei să contribuie la muncile de folos obştesc (repararea drumurilor, şoselelor, podurilor; stingerea incendiilor şi continuarea muncilor agricole; îngrijirea mormintelor), au descoperit materialul de război rămas de la sovietici, au identificat spionii sovietici (rămaşi în teritoriu) şi au informat permanent autorităţile militare despre starea de lucruri (având informatori şi în spatele frontului sovietic).

Se bucurau de tot sprijinul autorităţilor de la Bucureşti, dar şi erau riguros verificaţi asupra activităţii depuse. În octombrie 1941, Mareşalul Antonescu a dat ordin prin rezoluţie, notat pe un memoriu privind măsurile de îmbunătăţire a activităţii agenţilor-misionari: "Aprob propunerile. Să se ia măsuri şi de controlul activităţii lor, pentru a nu se transforma în şarlatani. Să fie larg dotaţi cu tot ce trebuie".
 În luna octombrie 1941 au fost concediaţi 41 agenţi, (″deoarece nu corespundeau misiunii sale propagandistice") din Bucovina şi Basarabia, rămânând la acel moment în serviciu 28 de agenţi-misionari.

La 12 august 1941, Corpul de Munte, Stat Major, Biroul 2, informa că, activitatea desfăşurată de membrii echipei din zona a IV-a, ″în frunte cu şeful lor a fost mai presus de orice laudă. Au fost deosebit de utili în domeniul propagandistic, informativ şi contra-informativ".

În a doua fază a reinstalării administraţiei româneşti agenţii misionari au purces la consolidarea situaţiei, având în general, aceleaşi scopuri şi obiective (care se modificau în dependenţă de situaţia din Provincie). În această perioadă tematica propagandei agenţilor-misionari s-a axat pe: convingerea populaţiei că, eliberarea Bucovinei şi Basarabiei este definitivă; greutăţile şi lipsa mărfurilor sunt cauzate de starea de război şi dezechilibrul social-economic provocat de ocupaţia sovietică, dar care sunt trecătoare; bolşevismul va fi înfrânt, operaţiile militare decurg în favoarea Axei; traiul după război se va îmbunătăţi, etc.

În perioada anului 1942, agenţii-misionari au deschis mai multe Cămine Culturale,
 au propagat interesele naţionale, (în vederea ridicării moralului bucovinenilor), au dezminţit ştirile alarmiste, etc.: "Introducându-se în masele largi, în special rurale, agenţii au demonstrat că pretinsele succese (sovietice – P.M.), nu sunt decât invenţiuni, că aşa zisa ofensivă bolşevică nu a avut nici un succes, dovadă că nici un centru important nu a fost cucerit de armata sovietică".

În această activitate s-a implicat şi Biserica. La mijlocul lunii noiembrie 1941, Mareşalul Antonescu a aprobat cererea I.P.S. Mitropolitului Blajului, ca P.S. Arhireul Aftenie, Vicarul Blajului, însoţit de câţiva preoţi să poată efectua vizite misionare în Bucovina. Ion Antonescu a aprobat ca reprezentanţii clerului Mitropoliei Blajului, în frunte cu Mitropolitul, ″să poată merge oricând şi în toată voia în ţinuturile eliberate".

La 23 iunie 1942 Arhiepiscopul Armatei şi Chiriarh al Episcopiei Hotinului, P.S. Episcop dr. Partenie Ciopron a vizitat Cernăuţiul. În timpul vizitei a fost în garnizoana locală, la biserica garnizoanei (pângărită de bolşevici, aflată în reconstrucţie), la spitalele militare.
 Episcopul a mai vizitat oraşul la 7-8 august 1943, unde a oficiat o liturghie la catedrala oraşului.
 La sfârşitul lunii iunie 1942 I.P.S.S. Irineu, Mitropolitul Moldovei a vizitat comunele Hânţeşti şi Zvoreştea din judeţul Dorohoi, unde a cercetat bisericile locale, s-a interesat de starea de spirit a populaţiei, fiind primit cu entuziasm de credincioşi, cărora le-a vorbit, dându-le sfaturi şi îndrumări creştine. A luat parte la hramul mănăstirii Goroveiu, unde a vorbit despre puterea credinţei, despre luptele pe care "le duce armata noastră contra păgânilor bolşevici, pentru dreptate şi cruce şi a inserat asupra faptului că fiecare în aceste clipe este dator să dea ascultare deplină autorităţilor şi să muncească cu toată râvna fiecare în gospodăria lui, pentru că numai aşa vom trece peste greutăţile aduse de război".

În vara anului 1942, Arhiepiscopul Savatie, a adresat I.P.S.S. Mitropolitului Visarion, o scrisoare, prin care propunea, ca preoţilor ortodocşi de origine cazacă, care se aflau în Bulgaria, Croaţia şi Ungaria, în frunte cu preotul Teodor Vlascenkov, să li se permită trecerea în ţinuturile eliberate, pentru a combate ateismul sovietic.
 Toţi preoţii ortodocşi, indiferent de originea lor etnică, erau antrenaţi în lupta anticomunistă.

În urma inspectării sudului Bucovinei, la sfârşitul lunii mai 1941, s-a constatat "că unele din organele Statului, o parte din intelectualii de la sate şi oraşe precum şi unii ofiţeri români, nu înţeleg atitudinea ce trebuie urmată faţă de marele popor aliat German, ca şi faţă de armata sa, venită aici să ne garanteze pământul, alături de soldatul român″. La 2 iunie 1941 Conducătorul Statului a dat ordin "să se ia măsuri de îndreptare, mai ales că de asemenea greşeli profită duşmanii noştri".

După eliberarea nordului Bucovinei, la Cernăuţi a fost deschis Consulatul German, iar dr. E. Knittel a fost însărcinat să organizeze propaganda germană anticomunistă în Provinciile dezrobite. În programul de activitate pe anul 1942 erau incluse: editarea unui ziar pentru popor, cu titlul ″Brazda″; difuzarea filmelor de propagandă germane în şcolile primare şi secundare; deschiderea bibliotecilor populare, care să demonstreze perfecţiunea tehnicii germane în domeniul agricol, gospodăresc, etc.; şezători populare cu tematică anticomunistă, etc.

O importanţă deosebită o avea petrecerea sărbătorilor importante pentru Naţiune şi Stat. Potrivit Ordonanţei nr.1307 din 30 iulie 1941 a lui Al. Rioşanu, Împuternicitul Generalului Ion Antonescu pentru administrarea Bucovinei eliberate, erau sărbătorite obligatoriu – acordându-li-se salariaţilor repaus de muncă – următoarele sărbători: 1) Anul Nou; 2) Botezul Domnului; 3) 24 ianuarie (Ziua Unirii); 4) Sf. Gheorghe; 5) întâia şi a doua zi de Paşti; 6) 1 Mai; 7) 10 Mai; 8) Înălţarea Domnului (Ziua Eroilor); 9) întâia şi a doua zi de Rusalii; 10) întâia şi a doua zi de Crăciun.
 Erau sărbătorite şi alte sărbători.

Eliberarea Basarabiei şi nordului Bucovinei a prezentat un important eveniment în istoria Neamului, serbat cu entuziasm de către autorităţi şi masele populare. Presa cu această ocazie publica proclamaţiile demnitarilor de Stat şi harta pământului românesc dezrobit. Bucuria era însoţită de durere pentru rudele celor ce s-au jertfit pentru împlinirea idealurilor naţionale. Ziua de duminică, 20 iulie 1941 a fost declarată “Duminica Închinării".
 Iar la 16 octombrie 1941, la Cernăuţi în Piaţa Unirii s-a sărbătorit căderea Odessei.

"Ziua Eroilor" se sărbătorea în tot cuprinsul Ţării cu o deosebită solemnitate, după un program stabilit din timp (care avea III părţi: Procesiunea religioasă, Serbarea culturală şi Distribuirea insignei "Cultul Eroilor"). Erau "sărbătoriţi prin această zi Eroii Neamului românesc din vremuri străbune şi până în timpul nostru, fără deosebire de naţionalitate sau confesiune, precum şi toţi cei căzuţi în lupte şi înmormântaţi pe pământul României, oricare ar fi originea lor etnică". Erau invitate să participe la serbare autorităţile române şi cele străine, reprezentanţele statelor străine, toate instituţiile şi societăţile culturale şi profesionale, cât şi masele populare, fără deosebire de naţionalitate, origine etnică sau confesiune.
 Printre sărbătorile care cinsteau eroii Neamului, mai erau: ″Ziua cumpătării" (22 februarie 1942),
 ″Ziua familiei ostaşului″ (18 aprilie 1943)
 ş.a.

Ziua de 1 mai – “sărbătoarea Zilei muncii” – era organizată la Cernăuţi de Directoratul Muncii şi Asigurării Sociale, cu concursul muncitorilor. La serbare participau, în mod obligatoriu, oficialităţile Statului. Programul prevedea diverse festivităţi şi jocuri sportive.

Serbarea zilei de 10 mai – aniversarea întronării lui Carol I, independenţa Ţării şi a proclamării Regatului – se făcea după programul stabilit de Guvernământ. Localităţile bucovinene erau îmbrăcate în veşminte de sărbătoare – toate localurile publice erau pavoazate cu steaguri româneşti şi aliate.
 La fiecare casă era înălţat steagul tricolor, iar ferestrele împodobite cu flori, în care se încadrau portretele Regelui Mihai I, Reginei Mamă Elena şi Conducătorului Statului.
 Erau oficiate servicii religioase, organizate festivităţi (concerte, şezători ş.a.).

Toate solemnităţile începeau prin intonarea "Imnului Regal" şi prevedeau în programul său o slujbă religioasă şi o cuvântare rostită, care se referea "strict la însemnătatea jertfei ostaşilor căzuţi în războaie".

Pe lângă sărbătorile sus menţionate mai erau serbate şi: ziua de 1 Decembrie – "Ziua Unirii",
 ziua de 24 ianuarie – "Unirea tuturor Românilor" (în anii 1941-1942 ziua de 24 ianuarie a fost serbată "prin muncă″, toate instituţiile în această zi au funcţionat),
 Zilele de naştere şi onomastică a Regelui, Conducătorului Statului 
 (în ianuarie 1942, cu ocazia zilei onomastice, s-a emis un număr restrâns de medalii comemorative din tombac, care aveau imprimate pe faţă chipul Mareşalului şi pe revers o spadă cu inscripţia "Întregitorule ai Binemeritat de la Patrie". O primeau funcţionarii merituoşi, costul ei fiind estimat la 500 lei),
 Führer-ului (la 20 aprilie 1942 în sala Casei germane din Vatra Dornei a fost sărbătorită aniversarea zilei de naştere a lui A. Hitler. Festivitatea a fost organizată de grupul etnic german din localitate, cu concursul armatei germane. Au fost rostite felicitări, s-a intonat imul naţional-socialist),
 etc. La 19 septembrie 1943 a fost sărbătorită "Ziua sporturilor", în cadrul căreia au fost organizate prezentări sportive, meciuri de fotbal, volei, tenis, etc.

Contactul direct între autorităţile centrale de la Bucureşti şi administraţia locală din Bucovina se efectua în urma vizitelor şi inspecţiilor întreprinse de demnitarii de Stat de la Bucureşti, feţele bisericeşti, oamenii de cultură ş.a., care aveau şi un puternic efect propagandistic.

Prima vizită a Dezrobitorului Ion Antonescu în Bucovina eliberată, a avut loc la 24 iulie 1941,
 întreprinsă împreună cu Regele Mihai I
 şi Regina Mamă Elena,
 (unde Conducătorul a constatat, că după o stăpânire de un an de zile şi o retragere violentă a sovieticilor, "au rămas urmele unei barbarii fără precedent, cum nici hoardele hunilor nu au lăsat în urma lor"
). A dat unele instrucţiuni autorităţilor locale, (şi celor de la Bucureşti), în vederea redresării situaţiei din Bucovina eliberată.
 Pe parcursul itinerarului Înalţii Oaspeţi au fost salutaţi de populaţia bucovineană entuziasmată.
 

Inspectări pe teren, din partea Conducătorului Statului, au mai avut loc la 12 aprilie 1942 (însoţit de o suită de înalţi demnitari de Stat, a vizitat şcoli, spitale, posturi de jandarmi, biserici, instituţii de Stat din jud. Hotin şi Cernăuţi. În com. Boian a fost primit în ovaţiile sătenilor /Ion Antonescu: ″Cine a adunat sătenii?". Mulţimea: "Nimeni, dl. Mareşal. Am venit noi de drag, să vedem pe Mareşalul nostru care ne-a scăpat de urgia bolşevicilor″/),
 în ianuarie 1943,
 ultima fiind efectuată la 24 mai 1944 (în Bucovina neocupată).

După a doua vizită de lucru în Bucovina, Ion Antonescu, menţiona satisfăcut, ″că totul este pus la punct în cele mai mici amănunte".

Primirea Conducătorului Statului, în timpul vizitelor, avea loc în cea mai solemnă atmosferă conform "Instrucţiunilor pentru primirea Domnului Mareşal Antonescu la vizite şi inspecţii".

Deseori, venea în Bucovina, pentru acte de caritate şi ocrotirea socială, soţia Mareşalului, Maria Antonescu (17–20 iulie 1942,
 noiembrie 1942,
 etc.), care vizita Centrele de reeducare a invalizilor orbi de război, Centrele de ocrotirea copiilor, spitalele şi sanatoriile.

Cu vizite de lucru veneau în Bucovina şi alte oficialităţi de Stat: I. C. Petrescu, Ministrul Culturii Naţionale şi al Cultelor (a vizitat Cernăuţiul în zilele de 17-18 ianuarie 1942, unde a primit în audienţă un grup de învăţători);
 gen. Stoenescu, Ministrul Finanţelor, la 12 mai 1942;
 dr. C. Dănulescu, Ministru Subsecretar de Stat la Ministerul Muncii şi Asigurării Sociale, la sfârşitul lunii iulie 1942;
 dr. Bernhardt Rust, Ministru Culturii Reich-ului German, la 17 noiembrie 1942;
 gen. N. Velescu, Secretar General al Subsecretariatului Aprovizionării din Ministerul Economiei Naţionale, la începutul lunii decembrie 1942;
 prof. dr. P. Tomescu, Ministrul Sănătăţii, la 6 iunie 1943,
 etc.

Un rol important la menţinerea moralului ridicat a populaţiei l-au avut discursurile demnitarilor de Stat, difuzate prin radio şi presă. Aici menţionăm remarcabilele cuvântări ale lui Ion Antonescu: Ordinul de zi către Armată – "Ostaşi, Vă ordon: Treceţi Prutul!" (22 iunie 1941);
 "Pentru Basarabeni şi Bucovineni″,
 ″Proclamaţia D-lui Mareşal Antonescu către Ţară" (6 aprilie 1944),
 "Ordinul de zi din 10 aprilie 1944 a Mareşalului Antonescu",
 etc., precum şi a prof. Mihai Antonescu, considerat "creatorul frazelor de mare răsunet".

Eliberarea nordului Bucovinei şi Decretul-Lege din 3 septembrie 1941, privind reglementarea cetăţeniei locuitorilor din Basarabia şi nordul Bucovinei,
 au redat cetăţenia română tuturor locuitorilor (necompromişi) din teritoriile dezrobite, (care la 28 iunie 1940 o aveau). Mulţi dintre minoritarii etnici, deşi erau cetăţeni români, activau în interesul comunităţii sale, dar în detrimentul intereselor româneşti.
 De asemenea, au manifestat un vădit sentiment ostil Statului Român şi unele formaţiuni politice clandestine.

Evreii, (o bună parte dintre care au întreprins acţiuni antiromâneşti în vara anului 1940, la evacuarea Basarabiei şi nordului Bucovinei), erau priviţi de autorităţile de Stat, ca fiind clopotari ai ideologiei comuniste, spioni ai Statului Sovietic şi lansatori a ştirilor alarmiste şi defetiste. 

Fiind cunoscută îmbrăţişarea şi simpatizarea ideii comuniste de o bună parte a evreilor din România, până la începutul operaţiilor militare contra U.R.S.S., la 7 iunie 1941, în scopul asigurării liniştii în spatele frontului, Ion Antonescu a ordonat ca în Moldova "să fie identificaţi – pe regiuni – toţi jidanii, agenţi comunişti sau simpatizanţi"
 şi, (conform ordinului circular nr.4147 din 21 iunie 1941 a Ministerului de Interne), evacuaţi în Oltenia şi alte regiuni ale Vechiului Regat.

După eliberarea nordului Bucovinei, evreii au fost adunaţi în gheto-uri şi le-a fost reglementat modul de viaţă.

După cum am menţionat deja, activitatea diversionistă a unor evrei s-a limitat la lansarea zvonurilor alarmiste sau, adunaţi în gheto-uri, încercau să facă propagandă în rândul populaţiei ucrainene, căutând să-i agite, spunându-le că şi ei vor fi, în viitorul apropiat, persecutaţi.

După evacuarea în Transnistria, forţa politică a evreilor a încetat să mai existe, sporadic, încercând să provoace (în special după cotitura de la Stalingrad) stări de alarmism în rândul populaţiei româneşti.

Forţa politică cea mai puternică din Bucovina o constituia mişcarea iredentistă ucraineană. Ciudat, dar înainte de a avea un stat a avut revendicări teritoriale,
 (vezi Anexa 115). Ea a fost cea care s-a manifestat "cel mai intens, dar şi mai îngrijorător prin îndrăzneala" cu care a acţionat,
 fiind "poate primejdia cea mai mare″
 pentru siguranţa Statului Român în Provincia Bucovina. 

Ucrainenii nu dădea ascultare noii administraţii, manifestând îndărătnicire, crezând că această stare va fi provizorie şi în curând se va forma Statul Ucrainean, la care se va uni nordul Bucovinei până la Siret.

Populaţia majoritar ucraineană din nordul Provinciei, buna organizare şi activitate a naţionaliştilor ucraineni, a format o mişcare, ce nu s-a manifestat atât de puternic, ca până atunci.

Ucrainenii bucovineni activau la ordinele Organizaţiei Ucrainenilor Naţionalişti (O.U.N.), ce îşi avea sediul în Guvernământul General al Galiţiei.
 

În urma proclamării, fără succes, a Statului Ucrainean Independent (deoarece autorităţile germane nu l-au recunoscut) la 30 iunie 1941, la Lemberg, de către S. Bandera, şi a divergenţelor interne (care au început după moartea lui E. Konovaleţ), O.U.N. se divizează oficial în două fracţiuni: banderistă (O.U.N. – B), sub conducerea lui Stepan Bandera şi melnikistă (O.U.N. – M), in frunte cu colonelul Andrei Melnik.

Banderiştii luptau pentru crearea Ucrainei Mari fără concursul german, având lozinca: ″Ucraina independentă prin sânge ucrainean".
 Ei urmăreau să producă o mişcare împotriva statelor ocupante ale teritoriilor ucrainene, fiind gruparea cea mai refractară.
 Acest plan urma să fie realizat prin: 1. pregătirea maselor pentru rezistenţă pasivă şi sabotaj economic faţă de autorităţile germane şi române, pentru ca astfel să le determine să meargă la colaborare şi concesiuni politice şi teritoriale; 2. executarea de atentate contra şefilor de autorităţi germane şi romane, (drept protest contra stăpânirii româneşti a Bucovinei) pentru a periclita relaţiile româno-germane.
 Erau susţinuţi de studenţi, elevi, liceeni şi liber profesionişti. Sediul bucovinean se afla la Cernăuţi.
 

În cadrul fracţiunii banderiste era un curent moderat, care îşi limita acţiunile la demersuri diplomatice, pretinzând că aveau un specific "naţional-socialist".

Melnilkiştii aderau la politica germană, cu o fermă convingere, că Germania va crea un Stat Ucrainean şi numai alături de ea se va realiza acest deziderat.
 Preconizau organizarea unui plebiscit în teritoriile populate de ucraineni, după care să contopească aceste teritorii (inclusiv şi nordul Bucovinei) într-un singur organism teritorial, administrativ şi politic.

Prin ponegriri, informaţii false şi defăimătoare, etc., aceste două grupări luptau pentru întâietate în conducerea mişcării.

În Bucovina era sprijinită acţiunea banderiştilor. După cum informa la 29 ianuarie 1942 Inspectoratul Jandarmeriei Cernăuţi, "gruparea melnikistă din cauza lipsei unor elemente energice şi hotărâte, şi datorită aspiraţiunilor sale evolutive, nu prea are ascendent asupra ucrainenilor din nordul Bucovinei".

Teritoriul în care activau ucrainenii iredentişti (naţionalişti), fără a face vreo deosebire între curentele sus menţionate, cuprindea (zona de frontieră): Valea Ceremuşului, de la Iabloniţa-Vijniţa, până la Orăşeni şi restul frontierei convenţionale cu Guvernământul Galiţiei, de la Orăşeni – Ivancăuţi – Babin – până la Schit şi (zona interioară): cu centre importante la Cernăuţi, Lenţeşti, Lujeni, Tg. Nistrului, Cozmeni şi Seletin.
 Conform unei note informative a Comitetului de conducere a iredentei ucrainene din Cernăuţi, adresată la sfârşitul lui august 1942 conducerii din Lemberg, situaţia numerică a iredentiştilor ucraineni din Bucovina se prezenta astfel: 92 intelectuali, 32 comercianţi, 38 ocupaţi în întreprinderile comerciale şi 2.098 agricultori, în total 2.260 membri.

Manifestările active ale minoritarilor ucraineni se datorau şi sprijinului pe care îl aveau din partea germanilor. La început, însă, se credea că sunt sprijiniţi ocult de către unguri.

Pe lângă Comandamentul Militar German din Bucovina (Deutsche Ostkommandatur) a fost constituit Consiliul Naţional al Ucrainenilor (C.N.U.) din care făceau parte dr. Dutceak Vasile, (avocat), Haras Nicolae (director de şcoală, pensionat), dr. Kirilov Anton (avocat), Dzuleba N., (ing. silvic), dr. Krauciuk Stepan (avocat), dr. Huzar Vladimir (medic), Karbuliţki N. (director de şcoală, pensionat), toţi consilieri, şi Bendak Dimitrii (ing. chimist), în calitate de preşedinte. Consiliul desfăşura o vie activitate, atât pe plan intern, cât şi pe cel extern, cu scopul de a demonstra forurilor germane că, minoritatea ucraineană din Bucovina nu este mulţumită de administrarea românească şi de a le convinge şi determina să hotărască în favoarea alipirii nordului Bucovinei şi Basarabiei la Ucraina
 sau să fie pusă sub protectorat german.

Astfel, aproape zilnic erau prezentate plângeri la Comandamentul German din Cernăuţi, în care învinuiau autorităţile româneşti de persecuţii, maltratări şi ilegalităţi de orice fel, iar ca activitate externă, înaintau memorii în care cereau autonomie politică, economică şi culturală în teritoriile locuite de ucraineni.

Conducătorii ucrainenilor bucovineni au făcut demersuri pe lângă Ministrul de Stat German Pflaumer
 şi au înaintat memorii Ambasadei germane de la Bucureşti,
 au participat la consfătuirile O.U.N. în străinătate.

Referitor la această situaţie, Conducătorul Statului, Ion Antonescu a ordonat la 9 decembrie 1941, "ca această stare de lucruri să înceteze".
 Ordinul a fost executat. În raportul Guvernământului pe luna ianuarie 1942, privind "Activitatea Guvernământului Bucovina" se spunea că, ″desfiinţarea Biroului ucrainean (C.N.U. – P.M.) din Comandatura germană (...), a produs o mare nemulţumire în rândurile acestei minorităţi, în special între conducători".
 De comun acord cu Consulatul German de la Cernăuţi a fost interzis conducătorilor ucraineni de a depune plângeri, iar Comandamentului german din localitate de a le mai da curs, acestea fiind îndreptate contra autorităţilor româneşti.

Conducerea O.U.N. din Lemberg, fiind îngrijorată de sciziunea mişcării, (din care cauză era imposibilă traducerea în viaţă a idealurilor poporului ucrainean), a organizat la sfârşitul lunii octombrie 1942, la Lemberg, o consfătuire, cu participarea grupărilor melnikistă şi banderistă. La întrunire au fost prezenţi Zenon Kuzela, preşedintele Institutului Ucrainean din Lemberg, Demetro Leviţki, preşedintele Comitetului Naţional din Lemberg şi colonelul Omelcenko, preşedintele misiunii naţionale ucrainene la Berlin. În urma consfătuirii, s-a ajuns la o împăcare aparentă, urmând ca banderiştii să se supună grupării melnikiste, rămânând ca reprezentanţi ai secţiunii teroriste şi organizatori ai celulelor din toate teritoriile locuite de ucraineni.
 Însă, înţelegerea, către mijlocul lunii decembrie 1942, nu mai era valabilă, ucrainenii împărţindu-se în două tabere: pentru şi contra împăcării. Liderii mişcării au fost nevoiţi să lanseze câteva apeluri către ucraineni, îndemnându-i la "unitate politică".

O altă conferinţă, care avea acelaşi scop – unificarea politică a O.U.N. – a avut loc în septembrie 1943 la Berlin,
 care, la fel, s-a soldat cu eşec, mişcarea ucraineană rămânând divizată până după sfârşitul războiului.

În vara anului 1943, ucrainenii, disperaţi de perspectiva reuşitei grupării banderiste, mai aveau încredere în conducătorii Biroului de Propagandă ucraineană din Londra, Iakov Makohin şi prof. Kiselevski.
 Aceştia sfătuiau pe fruntaşii ucraineni din Galiţia şi Bucovina să meargă ca voluntari în armata germană şi română, şi după ce vor primi arme şi vor fi instruiţi, în colaborare cu populaţia civilă, să declanşeze o grandioasă răscoală în spatele frontului, încercând constituirea Statului Ucrainean.

Tot în anul 1943, toamna, în unele cercuri ale ucrainenilor, în frunte cu dr. Kirilov, se discuta perspectiva înţelegerii minorităţii ucrainene cu Statul Român.

Activitatea iredentei ucrainene din Bucovina, după cum am spus, se desfăşura conform directivelor O.U.N., organizarea executivului pe teren având o structură ierarhică bine determinată. Începută pe timpul ocupaţiei sovietice, ea a fost desăvârşită după 5 iulie 1941.

Organizaţia şi-a stabilit conducerea centrală la Cernăuţi, sub denumirea de "Krai" (ţinut), fiind condusă de Mihai Colotelo, denumit "Kraiovei". Al doilea organ de conducere regională purta denumirea de "Oblasti" (regiune), cu sediul tot la Cernăuţi, denumit şi "Monte Karlo". Împuternicirile lui erau extinse asupra nordului Bucovinei şi anume, asupra judeţelor Cernăuţi, Storojineţ şi comunelor ucrainene din judeţul Rădăuţi, toate sub conducerea lui Miroslav Haiduk. Centrala conducerii judeţului Storojineţ, denumită "Okruh" (district), avea sediul în comuna Lucavăţul de Sus şi era sub conducerea lui Gheorghe Polamariuk.
 Următoarea unitate structurală era "Nadraionul″. De obicei, judeţul se împărţea în trei "nadraioane", care era format din trei "Raioane", acestea la rândul său fiind formate, din câte 2-3 "Pidraioane".
 "Pidraioanele" erau alcătuite din "stanesni" şi conduse de câte un ″staneşnii". ″Zvenul″, era cea mai mică subunitate, format din 3 persoane şi condus de un "zvenevoi". Trei sau mai multe "zvenouri" formau o "stanesni".
 O astfel de organizare o avea şi Organizaţia ucraineană a femeilor, (vezi schemele organizaţiilor componente O.U.N. Anexele 116-118).
Cele mai active subunităţi ai mişcării iredentiste ucrainene din Bucovina erau în judeţul Storojineţ, în localităţile Vijniţa, Vişnicioara, Bahna, Cernăteşti, Berhomet pe Siret, Lucavăţ pe Siret, Catrineni ş.a.
 

Fiecare membru purta ascunsă o insignă, "trizub" (care reprezenta simbolul naţional ucrainean) şi avea un carnet de membru.
 Drapelul militanţilor ucraineni era albastru-galben, cu un "trizub de aur" pe câmp albastru. O.U.N. avea şi steag propriu – roşu-negru, cu o cruce roşie pe câmpul negru (culoarea roşie simboliza sângele, iar cea neagră – pământul, din aceasta rezultând că, "pământul va fi al nostru (al ucrainenilor – P.M.), numai atunci când vom vărsa sânge pentru el"). Imnul ucrainenilor era "Şce ne vmerla Ukraina", iar marşul – "Rodelis mî". Sărbătorile naţionale erau: Ziua ideii ucrainene (22 ianuarie – în această zi, în anul 1918 a fost proclamată la Kiev, independenţa Ucrainei); Ziua de naştere a lui Taras Şevcenko (23 martie, născut în anul 1814); Ziua Conducătorului; Ziua Armei (31 august – în această zi, în 1919 s-au unit armatele ucrainene, formând Armata Statului Ucrainean) şi Ziua Eroilor.

Era preconizat ca în fiecare localitate să existe "un om de-al nostru, un sediu al nostru, un grup de oameni ai noştri şi mişcarea noastră″. În fiecare casă să existe "trizub" şi portretele conducătorilor, carte de cântece şi de istorie a Ucrainei. Societăţile O.U.N. (este vorba de "Prosvita″ /societate culturală/, "Sâci", ″Jenocea", "Slujba Ukrainî", etc.), precum şi bibliotecile, şi expoziţiile, miliţia şi celelalte organe de stat, trebuiau să fie în mâinile ucrainenilor. În acest fel, dar şi printr-o instrucţie ideologică şi profilactică (de interzicere a fumatului şi a consumului de alcool), O.U.N. dorea să creeze un tip nou de ucrainean – un luptător pentru libertatea ucrainenilor, un creator al vieţii noi ucraineşti.

O.U.N. era finanţată de M.St.Major german. Pe lângă aceasta, primea mari sume de bani din S.U.A. şi Canada, colectate de Organizaţia pentru renaşterea Statului Ucrainean.
 (Dar înainte de război, când liderii ei se aflau refugiaţi în Germania, ″comunitatea ucraineană era foarte săracă şi nu prea huzurea").

După declanşarea războiului antisovietic, O.U.N. a introdus un impozit naţional, la care trebuiau să contribuie, nu numai membrii activi, dar toţi ucrainenii, în general. Din informaţiile Inspectoratului de Poliţie Cernăuţi, aflăm că ţăranii ucraineni din nordul Bucovinei au contribuit în anul 1942/1943 cu 20.000 lei (impozit).
 Membrii organizaţiei erau obligaţi să cotizeze lunar bani pentru susţinerea propagandei şi procurarea armamentului, necesar declanşării "revoluţiei naţionale". Pentru a-şi mări fondurile, O.U.N. punea în vânzare timbre poştale, cărţi ilustrate în culori şi cu simboluri naţionale, manifeste, insigne, broşuri, calendare, etc.

Din cauza frontierei slab păzite dintre Bucovina şi Guvernământul General, în teritoriul românesc reuşea să pătrundă, în cantităţi mari şi în număr mare, material propagandistic şi propagandişti.

Tot inventarul propagandistic era adus în zona compact locuită de ucraineni din apropierea frontierei (în regiunea de pe Valea Ceremuşului), de unde pornea din comună în comună spre interior.
 Trupele germane din Bucovina contribuiau şi ele la transportarea sau depozitarea materialului de propagandă.

Aproape zilnic veneau din Galiţia în comunele bucovinene misionari ucraineni.
 Aceştia îşi îndemnau conaţionalii să vorbească numai ucraineşte, chiar şi cu reprezentanţii autorităţilor.
 Îşi manifestau (şi cei localnici) deschis ostilitatea faţă de autoritatea românească, declanşând o puternică campanie de românofobie,
 (după cum spunea Constantin C. Stoicescu, Ministrul Justiţiei, "în Cernăuţi, ucrainenii persistă în atitudinea lor duşmănoasă faţă de tot ce este românesc″),
 sfătuiau pe ţărani să saboteze muncile agricole, iar pe mobilizaţii ucraineni să dezerteze din armată,
 etc. Fotografiau diverse scene din viaţa cotidiană, pe care le interpretau cum le convenea, ca mai apoi să le trimită în Galiţia pentru a fi date publicităţii.

Aceeaşi propagandă era dusă şi de activiştii locali: lansau diverse zvonuri alarmiste, provocând neîncrederea şi îngrijorarea populaţiei faţă de autorităţi,
 etc. Printre propagandişti erau studenţi,
 învăţători, preoţi.

Pentru a ″mări" numărul ucrainenilor, căutau să convingă locuitorii de origine etnică huţană să se numească "ucraineni".
 

Legăturile dintre organizaţiile ucrainene erau întreţinute prin curieri, care făceau cursa: Cernăuţi – Galiţia – Berlin;
 Cernăuţi – Bucureşti,
 etc. Ucrainenii din Germania transmiteau prin curieri diverse instrucţiuni conaţionalilor din teritoriile "ocupate", tot prin ei aflau despre activitatea iredentistă, starea de spirit a populaţiei din acele teritorii,
 etc.

În teritoriul Bucovinei, deseori, erau răspândite manifeste şi broşuri cu caracter iredentist şi naţionalist ucrainean. Ele chemau ucrainenii să se pregătească de "ziua războiului", pentru formarea Statului Ucrainean. Îndemnau la violenţă, anarhie şi nesupunere,
 sfătuiau conaţionalii să se penetreze în aparatul administrativ.
 A fost lansată cartea colonelului A. Melnik, "Cum a murit Olga Besarabova", în care eroina povestirii s-a jertfit în lupta pentru crearea Ucrainei Mari, chemând cititorul să-i urmeze exemplul
 (un manifest al iredentiştilor ucraineni, vezi Documentul nr. 1).

În toamna anului 1941, ucrainenii preconizau să înceapă publicarea (clandestină) a ziarului de propagandă "Zvinok". La Cernăuţi au fost înfiinţate organizaţiile cultural-propagandistice, numite "Bandera″, precum şi un cor cu orchestră, numit "Zelena Bukovina", care cutreiera Bucovina şi Galiţia, în scop de propagandă.

Propagatorii ideilor naţionaliste ucrainene au atins unele rezultate: conaţionalii lor sabotau lucrările agricole şi se eschivau de la plata impozitelor;
 au refuzat sau în mică măsură şi-au dat contribuţia la "Darul Soldatului"
 şi "Ajutorul de Iarnă";
 nu-şi trimiteau copii la şcoală, pentru a nu-i învăţa româneşte.

Faţă de aceste acţiuni ale propagandiştilor iredentişti, administraţia românească, în decembrie 1941, a hotărât ca "toţi cei ce au întocmit şi au răspândit manifeste iredentiste, precum şi cei ce adresează plângeri oficiale altor autorităţi locale decât celor româneşti, să fie arestaţi şi trimişi în lagărul de la Tg. Jiu".
 În baza acestei decizii, până la 4 februarie 1942, au fost întocmite liste cu cetăţenii de origine etnică ucraineană, care au activat în contra intereselor Statului Român, listele incluzând 123 persoane.

La 14 ianuarie 1942, în şedinţa Consiliului de Miniştri (de Colaborare), la care au participat Guvernatorii Provinciilor, Mareşalul Antonescu a dat următoarea dispoziţie: "Ucrainenii, care activează politiceşte, cari continuă să facă propagandă, cari fac manifestaţii de orice natură, cu steaguri, etc. îi băgaţi în lagăr. Cine a trecut frontiera dincolo, nu mai are voie să se întoarcă; cine s-a întors clandestin, va fi împuşcat. Când a trecut frontiera şi-a pierdut cetăţenia şi nu se mai poate întoarce în ţară. Încă odată vă spun să procedaţi energic, să fiţi fără cruţare".

Mareşalul Antonescu a mai dat dispoziţii în acest sens: "Cui nu-i place în ţara românească, să plece. Cine se amestecă să tragă consecinţele. Deci, Ministerul de Interne le va da un avertisment şi dacă continuă să mai aibă gură, afară din ţară, sau în lagăr".
 Sau: "Să fie toţi arestaţi, care calcă legile Statului, oricine i-ar proteja, judecaţi cu precădere şi închişi definitiv".

În perioada 1 aprilie 1942-1 aprilie 1943 au fost deferiţi justiţiei (459), condamnaţi (42), internaţi (54), trecuţi peste frontieră (421) şi evacuaţi în Transnistria (3.415), 4.391 minoritari, în cea, mai mare parte, ucraineni.
 În semestrul I al anului 1943, în judeţul Cernăuţi, au fost identificaţi 1.200 iredentişti ucraineni, în jud. Storojineţ – 607, în jud. Hotin – 116, în jud. Câmpulung – 50, jud. Suceava – 59 şi în jud. Rădăuţi – 208.
 Până la data de 15 decembrie 1943, Curtea Marţială Cernăuţi a clasat (234), achitat (319), condamnat corecţional (26), la muncă silnică (74), la moarte (5) şi erau în curs de judecare (118), şi cercetare (155), un total de 931 iredentişti ucraineni.

Nu a fost admisă reîntoarcerea unor refugiaţi ucraineni, care au plecat în Germania, în urma ocupaţiei sovietice a nordului Bucovinei, deoarece erau cunoscuţi ca fiind înfocaţi iredentişti.

Pedepsele care au fost aplicate unor ucraineni, n-au descurajat pe conaţionalii lor, ci din contra, i-au îndârjit şi mai mult şi i-a îndemnat la luptă.
 Pentru a calma situaţia din nordul Bucovinei, Ion Antonescu, la 1 iunie 1943, a luat decizia: "Toţi ucrainenii cari fac orice fel de agitaţii să fie transportaţi cu familiile în Transnistria pe Bug. Pământurile şi casele lor să fie date în folosinţa românilor. Decizia o dă Guvernământele. Execuţia o face prin Ministerul de Interne în acord cu Transnistria".

Pentru a soluţiona problema ucraineană din Bucovina, a fost sugerată ideea (la 27 februarie 1942, de către V. Dimitriuc, fost Subsecretar de Stat, originar din Bucovina) organizării unei mişcări "benevole" a populaţiei ucrainene din Bucovina spre Transnistria. Autorul menţiona că, pentru reuşita acţiunii trebuia ca Guvernământul Transnistriei să lanseze un apel către populaţia ucraineană din Basarabia şi Bucovina ca să vină în "bogata provincie a Transnistriei", unde li se vor acorda loturi de pământ mult mai mari decât le au în cele două Provincii.
 Această măsură a fost amânată, urmând să fie realizată după sfârşitul războiului. Ucrainenilor, însă, le-a fost propus, în septembrie 1942, să meargă (benevol) la muncă (plătită) în Germania (măsura era valabilă şi pentru români).

Acţiunea naţionaliştilor ucraineni a scăzut, pentru o perioadă, doar către luna iulie 1943,
 iar în septembrie 1943 Corpul de Grăniceri din Bucovina informa că, "ucrainenii continuă a fi ostili şi trimit scrisori de ameninţare jandarmilor” (la Vijniţa, Banila, Ispas).

Promptitudinea şi insistenţa acţiunilor ucrainene din Bucovina, se lămureşte prin existenţa în Galiţia învecinată a unor formaţiuni militare ucrainene. După reinstaurarea administraţiei româneşti în nordul Bucovinei, mulţi tineri ucraineni, în grupuri, plecau în Galiţia pentru a se înrola în Armata ucraineană, care se forma în localitatea Kosov. Numai la sfârşitul lunii iulie 1941, au plecat cca. 800-900 tineri ucraineni.
 Pentru a mări afluxul de voluntari, în teritoriul Bucovinei erau răspândite manifeste, care chemau tinerii să se înroleze în armata ucraineană, care va lupta pentru crearea Ucrainei Mari.
 Autorităţile româneşti cu nimic nu au împiedicat plecarea lor, chiar din contra, au încurajat-o: la 11 august 1941 Legiunile de Jandarmi din Bucovina au primit următorul ordin: "Veţi acorda tot sprijinul tinerilor ucraineni ce părăsesc ţara pentru a se înrola în armata ucraineană. Veţi lua măsuri pentru a li se ridica cetăţenia română. Acestor tineri nu li se mai permite întoarcerea în ţară".
 În iulie 1941, în com. Frumosul, jud. Câmpulung, o misiune germană a instruit tineri ucraineni din întreaga Bucovină,
 care mai apoi au fost duşi în Ucraina.

Unii tineri reuşeau să se reîntoarcă în Bucovina, cutreierând satele în uniformă de poliţişti ucraineni şi împărţind material de propagandă conaţionalilor.
 Aceştia defilau pe străzile oraşelor, lăudându-se cu cele realizate prietenilor săi râmaşi în Bucovina; încercau să intimideze pe unii gardieni publici.
 Pentru a îndrepta această stare de lucruri, Mareşalul Antonescu a dat următoarele ordine prin rezoluţii (notate pe mai multe rapoarte ale diverselor organe de Stat): “Să fie toţi arestaţi şi băgaţi în lagăr. Să se discute şi la Consiliul de Colaborare“;
 “Să fie puşi la locul lor. Să li se interzică uniforma. Sa nu facă premilitărie, ci muncă de folos obştesc“;
 “Să fie arestaţi şi băgaţi în lagăre. Să fie arestaţi fără ezitare şi condamnaţi pentru port ilegal de arme şi pentru intrare în ţară ilegal. Ce aşteptaţi, să vă îmboldesc să executaţi legile ţării? Ordine noi şi drastice să se dea imediat“;
 "Cine este prins cu arme, să fie imediat sancţionat cu toată asprimea legii. Generalul Calotescu să dea ordonanţă clară şi să le anunţe fără ezitare. Orice act de sabotare în spate trebuie reprimat la timp"
 (toate date în ianuarie-februarie 1942).

La mijlocul anului 1943, în Galiţia, a fost formată Divizia Vânători Galiţieni SS (abreviere de la “Sîciovi Strîlţi” – în traducere “Puşcaşii din Sîci”; Sîci – regiune în jurul căreia trebuia să se formeze Statul Ucrainean). Această formaţiune, influenţată de propaganda banderistă şi de slăbirea puterilor Axei, a declanşat la 14 iulie 1943, în Galiţia, o acţiune armată (cu un efectiv de 1.000 oameni) contra autorităţilor germane, însă a fost înăbuşită. Acţiunea urma să se desfăşoare şi în Bucovina, după un plan stabilit din timp,
 însă nu a avut loc.

Începând cu anul 1943, în Bucovina, iredenta ucraineană a declanşat lupta de gherilă; "în locul activităţii lente a izbucnit lupta făţişă, glonţul luând locul manifestelor aţâţătoare, iar bandele armate, pe cel al clandestinismului". Majoritatea tinerilor ucraineni, care au fost mobilizaţi, după o perioadă de instruire dezertau din armata română. Unii dintre ei s-au constituit în bande armate, cu scopul de a intimida autorităţile. Astfel, încă din iunie 1943, au fost semnalate în pădurile comunelor Răstoace şi Marinceni, jud. Storojineţ şl Gura Putilei, jud. Rădăuţi, bande de ucraineni, formate din infractori şi dezertori din armata română,
 având un caracter politic.
 Bandele erau formate din cca. 25 de tineri şi aveau ca scop, atacarea autorităţilor româneşti şi dezorientarea, şi hărţuirea grănicerilor români (pentru a se putea întreţine jefuiau populaţia).

Pentru a preîntâmpina acţiunile bandelor armate, au fost luate sub control toate punctele strategice (drumuri, poduri, etc.), prin plasarea pichetelor grănicereşti. Erau întărite posturile de jandarmi cu noi efective,
 s-au organizat echipe speciale de jandarmi.
 Legiunile de Jandarmi au elaborat "ipoteze" de acţiune
 şi au organizat razii.

Activităţile naţionaliştilor ucraineni s-au activizat mult după reocuparea nordului Bucovinei de către Armatele Sovietice, când au venit mulţi membri O.U.N. – U.P.A. (Украiньска Пoвстанчiска Армiя – Armata Revoluţionară Ucraineană) din Galiţia, dând lupte crâncene cu partizanii sovietici, iar apoi cu trupele regulate şi cele ale N.K.V.D. Conform datelor sovietice, acţiuni de mare amploare au avut loc în ianuarie 1945 – 24, februarie – 17 şi martie – 5. Contra formaţiunilor naţionaliste autorităţile sovietice au mobilizat în nordul Bucovinei, în primăvara anului 1945, 35.000 de soldaţi din trupele regulate, în afară de aceasta au mai fost mobilizate trupele interne şi de graniţă N.K.V.D., miliţia şi trupele speciale a N.K.G.B. Din rândul localnicilor au fost formate potere de ″exterminare″: la 15 martie 1945 au fost organizate 17 batalioane (2.162 persoane) şi 314 brigăzi (2.607). Pe parcursul anilor 1944-1945 au fost lichidaţi (de către potere) 780 naţionalişti ucraineni şi 1.079 luaţi prizonieri.
 În a două jumătate a anului 1949-prima jumătate a anului 1950, toate formaţiunile ucrainenilor naţionalişti din nordul Bucovinei, au fost lichidate (ultimele au activat în raioanele Vijniţa şi Putila).

Paralel cu anihilarea grupărilor armate ucrainene, se desfăşurau operaţiunile de “pedepsirea popoarelor”, care s-au manifestat antisovietic (printre care erau românii basarabeni, popoarele Caucazului – ceceni, inguşi, kalmâci
 ş.a. –, şi ucrainenii din vestul Ucrainei, numiţi “ounovţî” – de la “O.U.N.”). Conform datelor istoricilor ucraineni, în perioada septembrie 1944-iulie 1947, au fost deportaţi 703,5 mii ucraineni din întreaga Ucraină
 (printre care mulţi naţionalişti). În 1999 Televiziunea centrală a Ucrainei (UT-1) relata că, în perioada 1944-1953 din Ucraina de Vest au fost deportaţi 104.000 ucraineni naţionalişti şi simpatizanţi ai O.U.N.
 Alte date, care par mai credibile, ni le prezintă "Revista de istorie a Moldovei": până la mijlocul lunii iulie 1949 au fost deportaţi 95.552 "ounovţî" (dintre care 22.569 bărbaţi, 48.583 femei şi 24.400 copii), iar în 1951 în lagărele Siberiei de Vest erau 53.206 "ounovţî" şi în lagărele din Siberia de Est – 38.199, în total 91.405 ucraineni naţionalişti.
 În toată perioada luptei cu naţionalismul ucrainean, sovieticii au deportat şi exterminat 3 milioane naţionalişti ucraineni.

Mişcarea legionară, cu toate restricţiile şi persecuţiile de după rebeliunea din ianuarie 1941, având plantate adânci rădăcini,
 şi-a continuat activitatea în Provincia Bucovina, cu o intensitate redusă. 
Faţă de războiul contra Uniunii Sovietice, mulţi legionari s-au solidarizat cu opinia publică din Ţară, în lupta pentru eliberarea Basarabiei şi nordului Bucovinei, fiind alături de Ion Antonescu. Însă poziţiile au fost diferite: legionarii extremişti au luat o atitudine contrară intereselor Statului, întreţinând o atmosferă de defetism. Unii chiar au pactizat cu comuniştii întru realizarea planului de sabotare. Legionarii moderaţi au rămas în expectativă, aşteptând rezultatul evenimentelor. Gruparea fidelă ideilor lui C. Z. Codreanu s-a alăturat luptătorilor pentru cauza naţională.
 Cei înscrişi în mişcare după 6 septembrie 1940 s-au desolidarizat de mişcare şi încercau o apropiere de Conducătorul Statului.

După eliberarea nordului Bucovinei, era semnalată venirea unor elemente legionare în Provincie, care puteau fi clasate în trei categorii: 1) refugiaţi reîntorşi la vetrele lor; 2) funcţionari publici; 3) industriaşi, comercianţi şi agricultori veniţi din Regat.

În documentele timpului se menţiona că, "conducerea legionară ar fi dat instrucţiuni ca un număr cât mai mare de partizani ai ideii legionare să intervină pentru a fi trimişi în provinciile dezrobite, unde să lucreze în diferite ramuri ale vieţii" politice, economice, culturale, etc., pentru ca astfel să desfăşoare o intensă activitate propagandistică.
 Ei urmau să se instaleze, în special, în posturile mai importante ale economiei naţionale, considerând că, după terminarea războiului situaţia politică a ţării va fi impusă de cei ce vor deţine ramurile economiei.

Astfel, s-a reuşit ca mai mulţi legionari să fie numiţi funcţionari în Ministerul Economiei Naţionale, Subsecretariatul Românizării, Colonizării şi Inventarului.
 În Bucovina, legionarul Dobre din Tg. Jiu a fost numit Comisar al Românizării la Cernăuţi. Acesta căuta să aducă din Vechiul Regat legionari, pentru a forma un cuib.

După ce s-a aflat de aceste lucruri, Mareşalul Antonescu a dat ordin în martie 1942: “Ov.[idiu] Vlădescu să dispună anchetă, care să stabilească cine este autorul acestor numiri în Ministerul Economiei Naţionale. Să fie destituiţi. Ov.[idiu] Vlădescu să raporteze de execuţie. Executat”.

Activitatea politică a legionarilor, la sfârşitul anului 1941 se rezuma la menţinerea contactului între centru (Germania) şi organizaţiile primare,
 precum şi la reorganizarea cadrelor.
 A reînceput reorganizarea clandestină a cadrelor în comunele Voloca, Plaiul Cosminului, Cuciurul Mare, Ostriţa, Boian şi Mahala. Numai în teritoriul rural al judeţului Cernăuţi, în a doua jumătate a anului 1941, au fost semnalaţi 93 legionari.
 Centrul activităţii politice legionare a fost mutat în provincie, pentru ca membrii ei să fie feriţi de supravegherea organelor de poliţie.
 S-a trecut la formarea nucleelor alcătuite din trei persoane. Fiecare fost membru al Legiunii era obligat să-şi recrute alte două persoane.
 A fost recrutat tineretul, pentru formarea Frăţiilor de Cruce.
 În martie 1942, la liceul "Ştefan cel Mare" din Suceava, pentru activitate legionară, au fost arestaţi 24 elevi.
 Această măsură cu nimic n-a oprit tineretul legionar. În licee, cum ar fi cazul celui de la Suceava sau "Eudoxiu Hurmuzaki" din Rădăuţi şi "Anastasia Başota" din Pomârla, judeţul Dorohoi, au existat focare de propagandă legionară, care educau elevii în spirit legionar, chiar sub patronajul şi buna ştiinţă a profesorilor. Cercetările efectuate la unele licee, au scos la iveală un voluminos stoc de material de propagandă şi au stabilit existenţa relaţiilor legionare cu mediile universitare.

La începutul lunii martie 1942, în şedinţa Consiliului de Miniştri, Ion Antonescu a ordonat ca împreună cu Ministerul de Interne să se ia cele mai aspre măsuri “în contra elevilor şi studenţilor, care se lasă încă antrenaţi în asociaţii clandestine de acţiune criminală a unor inconştienţi, incapabili de a se înregimenta în lupta dreaptă şi deschisă de îndreptare şi ridicare a neamului". De asemenea, urmau să fie înlocuiţi directorii şi diriginţii, ori să se închidă instituţiile şi căminele în care continua "a se desfăşura o activitate anarhică".

Pe parcursul anului 1943, de organele de poliţie, au fost descoperiţi mai mulţi legionari, în special, studenţi, la care era găsit şi material de propagandă.
 În Rădăuţi a fost depistată organizaţia cetăţuilor legionare de fete, care număra 10 membre, împărţite în trei cuiburi.

Legionarii căutau să lanseze zvonuri alarmiste
 şi care ar reabilita mişcarea (spuneau, că chipurile, pe frontul de Est lupta şi o unitate expediţionară formată din legionarii refugiaţi în Germania; o spuneau pentru a arăta că germanii îi apreciază mult şi că această unire în lupta pe front contra bolşevismului, va servi la apropierea legionarilor de Mareşal).
 Propagarea intereselor se făcea verbal, de la om la om
 şi prin difuzarea cărţilor poştale, în care era elogiată Legiunea,
 manifestelor, insignelor cu chipul lui H. Sima şi a lui C.Z. Codreanu,
 etc.

Unii militau pentru moderarea mişcării, sperând la o împăcare între Legiune şi Mareşalul Antonescu.
 Alţii continuau să fie refractari. Cei ce primeau ordine de mobilizare nu se prezentau la unităţi, de frică să nu fie arestaţi, preferând să se retragă în munţi, până la sfârşitul războiului.
 Mulţi au trecut, cu concursul germanilor, în Guvernământul General, de unde s-au îndreptat spre Viena.

Vechii membri ai Legiunii, cunoscuţi organelor de poliţie, erau permanent supravegheaţi de către Jandarmerie şi Poliţie.
 În primul semestru al anului 1943, au fost identificaţi 182 de legionari în jud. Cernăuţi, 1.542 în jud. Rădăuţi, 53 în jud. Storojineţ, 236 în jud. Hotin, 1.082 în jud. Câmpulung, 897 în jud. Suceava şi 656 în jud. Dorohoi.

Măsurile internării în lagăr erau comentate în cercurile legionarilor fanatici, ca “o unică ocazie în care toţi legionarii din toate colţurile ţării pot lua contact”, pentru a-şi transmite diferite instrucţiuni şi metode de propagandă.
 Deţinuţii din Închisoarea Militară Cernăuţi făceau propagandă legionară şi organizau cuiburi.

Funcţionarii suspectaţi de promovarea ideilor legionare erau verificaţi de către Jandarmerie,
 iar persoanele cu un trecut legionar erau puse sub supraveghere.

Pe parcursul întregii perioade studiate, dar mai ales odată cu răcirea relaţiilor româno-germane, legionarii au constituit pentru autorităţile Reich-ului, unealta de şantaj în faţa conducerii de la Bucureşti în diverse chestiuni – o alternativă politică pentru subjugarea totală a României, şi care, – după cum dovedesc documentele de epocă – crea cele mai repulsive stări de spirit opiniei publice româneşti, în faţa acestei perspective.

“Organizaţia comunistă clandestină din România, apare doar ca un instrument activ al politicii imperialiste a Moscovei, politică ce tinde la dezagregarea statelor naţionaliste şi la expansiunea teritorială a statului bolşevic”.
 Statul Român nici nu-i trata altfel, decât ca “militari” ai unei armate străine; un studiu din 1942, întocmit la solicitarea Siguranţei din Bucureşti, consemna cu justificat temei că “membrii mişcării comuniste din România trebuie priviţi nu ca fii ai naţiunii române, adepţi ai vreunui curent politic oarecare, ci ca elemente ale armatei inamice, acţionând cu mijloace şi în scopuri criminale pe teritoriul ţării /.../”.
 Doctrina sovietică era considerată “ca o doctrină de război nouă, fundamental deosebită de doctrinele statelor burgheze, atât în ce priveşte concepţia, cât şi procedeele de execuţie”, care prevedea ca “paralel cu acţiunea dusă contra armatelor regulate inamice, să ridice în spatele acestor armate masa celor nemulţumiţi şi a partizanilor, provocând un război civil sau defecţiuni în sânul statelor burgheze, spre a le obliga să capituleze“.

Războiul antisovietic, a fost dezaprobat de comuniştii români (care militau pentru dezintegrarea României “burghezo-moşiereşti” şi “imperialiste“
). În urma numeroaselor măsuri, luate de regimul antonescian în campania de eliberare a Basarabiei şi nordului Bucovinei, a fost asigurat spatele frontului în contra eventualelor acţiuni comuniste (prosovietice).
 Datorită acestor măsuri energice, atât în Regat,
 cât şi în Bucovina,
 mişcarea comunistă nu s-a manifestat, persistând, în teritoriile eliberate, doar în mediul simpatizanţilor.

În teritoriile dezrobite s-a procedat imediat la identificarea şi arestarea tuturor simpatizanţilor comunişti şi a celor ce au colaborat cu sovieticii (consideraţi ca fiind şi potenţiali agenţi bolşevici).

În şedinţa Consiliului de Miniştri din 9 septembrie 1941 se constata că, “internările acestea (a comuniştilor şi altor elemente anarhizate şi antistatale, efectuate până la declanşarea războiului antisovietic – P.M.) ne-au folosit pentru că dacă n-am fi internat pe comunişti, cu cămaşe vede sau nu, şi dacă n-am fi internat şi pe evrei, am fi avut mult de luptat cu coloana a cincea bolşevică, care a fost foarte bine organizată – s-a făcut dovada – la noi în ţară cu miliarde de lei, pe care le-au avut sovietele“.

Agenţii rezidenţi comunişti din Bucovina, erau finanţaţi de către sovietici, prin intermediul paraşutiştilor lansaţi,
 “pentru că la noi nu era nimeni comunist doctrinar; toţi erau plătiţi”.

Comitetul Central al P.C.R. a transmis agenţilor săi instrucţiuni, în care îi chema la “reluarea activităţii subversive şi pregătirea de acte de sabotaj în toată ţara“, pentru “interesele permanente ale Patriei, care reclamă împăcarea cu vecinul puternic” şi aplicarea “şi la noi a reformelor sociale sovietice“,
 etc.

În Bucovina a fost lăsată o reţea de activişti comunişti sovietici – filiala Partidului Comunist al R.S.S. Ucrainene. La 28 iunie 1941, Biroul regional de partid, a aprobat componenţa “comitetelor raionale“ de partid clandestine, pentru localităţile Hotin, Vijniţa, Storojineţ, Cernăuţi, Văşcăuţi, Herţa, Chiţmani şi Hliboaca.
 Mişcarea clandestină comunistă lăsată în teritoriu “ocupat”, a fost slabă şi trebuia permanent întărită. După cum recunoaşte şi istoriografia sovietică (care permanent a proslăvit şi hiperbolizat acţiunea subversivă a comuniştilor din spatele frontului), mişcarea rapidă a trupelor Axei nu a permis crearea unei vaste reţele clandestine a formaţiunii comuniste.
 Pentru a reanima activitatea comunistă, în august 1941, în Bucovina, peste linia frontului a fost trecut un comitet regional de partid clandestin, în frunte cu A. P. Boiarko.
 Însă la scurt timp, la 28-29 august 1941, Legiunea de Jandarmi Hotin a identificat şi prins în satul Lencăuţi pe Herbov Z. D (zis Gleb) şi Boiarko, (însă fără gruparea lui, formată din 10 inşi).
 În scopul refacerii reţelei clandestine prosovietice, din U.R.S.S. permanent erau trimişi în Bucovina comuniştii înfocaţi, care s-au evacuat din Provincie împreună cu autorităţile sovietice.
 De asemenea, erau recrutaţi tineri de origine etnică rusă sau ucraineană din zona de frontieră, care să exercite funcţia de rezidenţi şi informatori.
 Foştii comunişti, rămaşi în teritoriu (fiind originari din Bucovina), deşi nu activau în cadrul mişcării, totuşi făceau o abilă propagandă defetistă.

Într-un teritoriu străin, Sovietele “fac totul pentru ca propaganda să dea roade de ordin practic, adică să grăbească procesul de disoluţie internă şi să apropie momentul intervenţiei militare sovietice. Propaganda este aceia care deschide drumul armatei roşii“.

În teritoriul Bucovinei, comuniştii (după posibilitate, care li era limitată) au desfăşurat propaganda prin viu grai, însoţită de răspândirea manifestelor, care, în majoritate, erau de provenienţă străină. În manifeste se vorbea despre “trădătorul Antonescu“, care “a silit ţara să intre în război”, despre starea economică precară şi nivelul de trai indecent al populaţiei.
 Se făceau apeluri către ostaşii români să treacă de partea prietenului “vostru – armata roşie a muncitorilor şi ţăranilor“.
 În rândurile populaţiei erau răspândite publicaţii cu cuvântările şi comunicatele conducătorilor sovietici.
 În sate propagandiştii îndemnau ţăranii să opună rezistenţă în faţa rechiziţiilor, să ascundă produsele şi să ia contact cu soldaţii veniţi în concedii, pentru a-i convinge să nu mai plece pe front.

Evenimentele de pe front din anii 1942/1943, au diminuat starea de spirit a populaţiei, dar au sporit în mare măsură moralul comuniştilor,
 fiind exploatate la maximum de către aceştia.

În primul semestru al anului 1943, în jud. Cernăuţi au fost identificaţi 1.400 comunişti, în jud. Rădăuţi 205, în jud. Storojineţ 753, în jud. Hotin 2.222, în jud. Câmpulung 1, în jud. Suceava 11 şi în jud. Dorohoi 266.
 În perioada anului 1 aprilie 1942-1 aprilie 1943, au fost identificaţi (142), percheziţionaţi (67), arestaţi (70), condamnaţi (49) şi internaţi în lagăr (104), 432 de comunişti din Bucovina.

Începând cu anul 1943, s-a trecut de la răspândirea manifestelor (vezi Documentul nr. 2), la tactica teroristă şi a intimidărilor. În iulie 1943, în comuna Babin, jud. Hotin, într-o instituţie de Stat a fost găsită o scrisoare, adresată unui funcţionar public, cu următorul conţinut: “Dacă în 40 zile de la citirea acestui ordin nu vei părăsi localitatea, care este a U.R.S.S., vei fi sancţionat cu moartea. Noi avem nevoie de funcţionari ruşi şi nu români“.

În urma acţiunilor organelor de ordine, au fost internaţi în lagăre mai mulţi dintre comunişti, iar “publicaţiile bănuite ca subvenţionate de organizaţia comunistă sau cu tendinţe comuniste”, erau suprimate.

Lupta propagandiştilor comunişti era susţinută şi coordonată de bandele teroriste şi paraşutiştii lansaţi de sovietici. Echipele, compuse din 7-10 persoane, se formau prin recrutarea minoritarilor, românilor îndoctrinaţi sau prizonierilor şi erau trecute în Bucovina sub pretextul că, sunt români luaţi cu forţa de către sovietici sau cu acte false.
 Aveau misiunea de a desăvârşi “opera” începută de “distrugătorii“ lăsaţi în teren, în urma evacuării autorităţilor sovietice din nordul Bucovinei: distrugerea căilor ferate, şoselelor, podurilor, etc.

În fiecare plasă a fost creat un post de recrutor, însărcinat cu organizarea grupelor de partizani (distrugători, terorişti, sabotori, spioni ş.a.) din comunele plăşii respective, instrucţia făcându-se de către un ofiţer sovietic.

În afară de grupările formate în teritoriul Bucovinei, erau şi cele paraşutate.

În noaptea spre 15 iulie 1941 în localitatea Zastavna, jud. Cernăuţi au fost prinşi paraşutişti sovietici, care trebuiau să execute aici: 1) acte de sabotaj; 2) misiuni de spionaj (pentru a semnala dislocarea unităţilor militare şi tipurile de arme pe care le avea “inamicul”).

Gruparea era formată din 7 distrugători şi 1 radiotelegrafist. Posedau: pistoale, puşti, carabine, grenade, bani, busolă, hărţi, etc.
 Paraşutiştii trebuiau să se întâlnească cu agenţii P.C.R., care la începutul ostilităţilor antisovietice au fost însărcinaţi: a) să cerceteze şi să urmărească cu atenţie punctele strategice şi vulnerabile ale fabricilor la care lucrează; b) să comunice orice schimbare în programul de apărare pasivă; c) să fie pregătiţi pentru orice sacrificiu la care vor fi chemaţi, etc.

Grupuri de paraşutişti au mai fost lansate la 26-27 iulie 1941 în pădurea de lângă satul Cupca, jud. Storojineţ, din cei 9 paraşutişti, 4 au fost prinşi, 2 împuşcaţi, restul urmăriţi;
 la 8 august 1941 în pădurea Rotunda, la nord de Edineţi, jud. Hotin, au fost prinşi patru paraşutişti;
 la 21 octombrie 1941 au fost lansaţi 2 paraşutişti între comunele Frătăuţii Noi şi Corceşti, jud. Storojineţ, aflaţi în urmărire, etc.

De la începutul războiului şi până la 30 august 1941, din cei 17 paraşutişti lansaţi, 10 au fost prinşi şi 5 împuşcaţi de către jandarmi, iar 2 au rămas necapturaţi.

Prinderea relativ uşoară a paraşutiştilor, se datora lipsei lor de pregătire: teroriştii nu făceau decât o lansare cu paraşuta de pe turn (a doua era deja în timpul operaţiunii din avion) şi efectuau doar, câteva exerciţii de tragere.

Acestea erau caracteristicile şi scopurile aproape a oricărei grupări lansate, deoarece erau constituite în mare grabă (sovieticii nu contau pe calitate, ci pe cantitate).

Pe parcursul administrării româneşti a Bucovinei, inclusiv până la evacuarea autorităţilor în 1944, inamicul n-a efectuat nici un bombardament aerian asupra Provinciei,
 în schimb a lansat în spatele frontului balonaşe, care la lovire explodau, răspândind un praf galben-verziu, victima având intoxicaţie însoţită de usturimi de ochi, nas şi gât, greaţă şi dureri abdominale.

Pentru a curma acţiunile diversioniste ale paraşutiştilor, autorităţile au emis un şir de ordonanţe şi atenţionau permanent populaţia. S-au luat măsuri de intensificarea supravegherii şi patrulării, ţinându-se o strânsă legătură între Prefecturi, Legiunile de Jandarmi şi Poliţie, în vederea unei cât mai bune coordonări a executării măsurilor luate. Fiecare Comandament Teritorial trebuia să dispună de numărul necesar de vehicule, pentru a putea transporta rezervele în punctele unde va fi nevoie.
 Urmau să fie puse sub pază toate punctele strategice şi de utilitate publică, iar Serviciul Special de Informaţii să descopere “din timp legăturile paraşutiştilor cu rezidenţele comuniste”.
 Erau organizate potere, formate din premilitari şi săteni,
 iar ţăranii erau atenţionaţi să-şi păzească recolta de eventualele incendieri şi distrugerile provocate de paraşutiştii sovietici.
 Au fost stabilite prime pentru cei ce descopereau şi prindeau spionul, semnaliazu sau îşi dădeau concursul la prinderea lui.

Odată cu apropierea frontului de Bucovina, lansările paraşutiştilor s-au intensificat: în noaptea de 21-22 martie 1944 au fost lansaţi paraşutişti sovietici în pădurea Uros din nord-vestul Hotinului şi nord-estul Cernăuţiului, în zona Clişcăuţi, Cernăuc – Rajvinţi;
 la 25 martie în masivul păduros Vârful Câmpului, jud. Dorohoi;
 în noaptea de 26-27 martie în regiunea localităţii Adâncata,
 etc.

Deşi a fost interzisă orice activitate politică (începând cu Decretul-Lege a lui Carol al II-a din 14 aprilie 1938, pentru apărarea ordinii de Stat
), partidele istorice – Partidul Naţional Ţărănesc (P.N.Ţ.) şi Partidul Naţional Liberal (P.N.L.) – şi-au continuat activitatea la nivelul discuţiilor cu regimul Antonescu, printr-un permanent schimb de memorii, opinii, etc.
 Regimul antonescian nu a persecutat aceste partide, ba chiar le-a protejat liderii (pe Iu. Maniu) în faţa presiunilor germane. Mareşalul Antonescu le-a cerut, lui Iu. Maniu şi D. Brătianu, să-şi dea concursul la formarea Guvernului de “Uniune Naţională”, însă i s-a refuzat: “Îţi dăm concursul, dar noi nu intrăm” în Guvern.
 În unele momente era gata să le cedeze conducerea ţării.
 Partidele istorice au refuzat, pentru că ele erau anglofile, (iar Ţara era intrată în Axă) şi pentru a nu-şi compromite autoritatea în acele clipe grele pentru Ţară. O altă alternativă politicii Guvernului Antonescu Opoziţia nu avea, dar oficial s-a desolidarizat în principiu de ea (chiar cu acordul tacit al Mareşalului), pentru a servi în viitor drept o “şansă” pentru România. 
Vestea începerii războiului antisovietic a fost aprobată de întreaga opinie publică, inclusiv de partidele istorice.
 “Întreaga naţiune a fost cuprinsă de nespusă bucurie – scria Iu. Maniu în scrisoarea din 18 iunie 1941, adresată lui Ion şi Mihai Antonescu – când a aflat că Cernăuţii, Chişinăul şi alte oraşe au fost eliberate de cotropitori“.
 Divergenţele dintre Partidele istorice şi Conducătorul Statului, au avut loc numai când urmau să fie luate hotărâri extrem de importante pentru Ţară, cum ar fi: 1) trecerea Nistrului de către Armata Română; 2) deportarea evreilor în Transnistria; 3) ieşirea României din război şi încheierea Armistiţiului cu Aliaţii ş.a. 

În Bucovina, pe parcursul războiului, atât P.N.Ţ., cât şi P.N.L., nu au desfăşurat nici o activitate politică. După cum se menţiona într-un “Raport informativ”, pentru lunile aprilie-mai 1942, asupra stării din Basarabia, Bucovina şi Transnistria, populaţia nu manifesta “nici o atitudine” şi era “indiferentă faţă de fostele curente politice“.
 Chiar însăşi liderii Partidului Naţional Liberal, Dinu Brătianu şi dr. Angelescu, aveau să constate, la o întrevedere avută la 30 iulie 1943, că, “ramura partidului liberal dinist şi georgist, este slabă în Basarabia, Ardeal şi Bucovina, că în Vechiul Regat situaţia este mai favorabilă“.
 Inactivitatea politică a partidelor istorice în Bucovina era însoţită şi de cea propagandistică, “care ar înclina spre anglo-americani“.
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